

专访省高级人民法院院长李占国: 一张蓝图绘到底,一诺千金,一诺到底 将全省法院工作干得更好更出彩

本报记者 高敏

1月30日下午,浙江省第十三届人民代表大会第一次会议举行第三次全体会议。李占国当选为浙江省高级人民法院院长。

本报记者第一时间专访李占国院长。

记者:李院长以前一直在山东政法部门任职,对浙江印象如何?

李占国:浙江可以说是历史悠久,文化底蕴深厚,人杰地灵,山清水秀,景色宜人,经济发达。多年来,浙江高院历届领导班子在省委领导下,团结带领广大干警,以过硬的政治素质、良好的专业水平、敢为人先的创新精神,干在实处、走在前列、勇立潮头,许多工作得到省委和最高法院的肯定,在狠抓执法办案、全面深化司法体制改革、大力推进“三大机制”建设、切实加强队伍建设等方面创造了许多“浙江经验”,贡献了许多“浙江智慧”。特别是推动设立全球首家互联网法院,体现了浙江人敢为人先的改革创新精神。

记者:今年是贯彻落实十九大精神的开局之年,李院长有什么想对浙江法院干警说的?

李占国:在决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的关键阶段,我来到美丽的西湖畔,与浙江法院同志们共事,一起为浙江人民服务,感到很荣幸。习总书记在浙江提出“秉持浙江精神,干在实处、走在前列、勇立潮头”的要求,省委提出“两个高水平”目标,都是高标准,只有标准高、要求高,工作才能有声有色,事业才能有奔头、有希望,全省法院干警要始终秉承对党和国家事业负责的态度,遵循总书记赋予浙江的新要求,紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标,不忘初心,牢记使命,自我加压,拉高标杆。既要坚持和发扬优点,也要刀刃向内,善于发现和寻找问题,找准根源,一个问题一个问题破解,一颗螺丝一颗螺丝拧紧,积小胜为大胜,不断推进浙江法院工作向前发展。只要大家心

往一处想、劲往一处使,形成强大合力,就有信心将全省法院各项工作干得更好、更出彩。

记者:您在工作报告中提到,这两年浙江法院开展了“最多跑一次”改革、“三大机制”建设等司法为民的重大改革,浙江法院今后的方向和着力点是什么?

李占国:习近平总书记指出,一张好的蓝图,只要是科学的、切合实际的、符合人民愿望的,大家就要一茬一茬接着干。这不仅是要求,也是经验。从浙江法院实际来看,近年来,无论是围绕“三项承诺”,还是推进“三大机制”建设,始终坚持以人民为中心的发展思想,在保障民生权益、维护公平正义、满足群众多元司法需求上,做了大量扎实工作,真正体现了人民司法为人民。我们要坚持下来,一张蓝图绘到底,一诺千金,一诺到底,努力做到不使有诉求的群众因经济困难打不起官司,不使有理有据的当事人因没有关系打不赢官司,不使胜诉当事人的合法权益因执行不力、不公得不到保护。同时还要紧扣社会主要矛盾变化,通过加强政治建设、规范化建设、基层基础建设和智能化建设,不断巩固发展提高,深化司法领域“最多跑一次”改革,妥善解决人民群众最关心最直接最现实的利益诉求,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

记者:您在工作报告中提到,2017年全省积极推进“互联网+审判”改革。接下来,人工智能在浙江法院的深度运用会进入怎样的阶段?

李占国:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧密结合司法改革要求,积极回应人民群众对公平正义



的新期待,围绕人工智能技术发展趋势和新时代智慧法院建设重点任务,引进原创性、前瞻性、颠覆性技术,力争在裁判经验自动提炼、裁判文书语义分析、人机交互诉讼服务、执行线索智能化挖掘、音视频情感分析、司法知识库构建等方面取得突破性进展,构建以知识驱动为核心的智能立案、智能送达、智能审判、智能执行的办案新模式,增强对海量案件的深度学习能力,提高对案件事实、争议焦点、法律适用的类脑智能推理水平,推动新时代浙江法院工作质量变革、效率变革、动力变革。

同时要围绕打造共建共治共享的数据治理格局,突破信息孤岛和数据壁垒,大力推进与政府部门管理、公共服务机构、互联网平台的数据资源整合和集成应用,构建浙江法院数据资源智能服务体系,加强大数据深度挖掘分析,提升个性化、智能化服务能力,更好地服务人民群众、服务审判执行工作、服务经济社会发展。

记者:今年是毛泽东同志批示“枫桥经验”55周年,也是习近平同志指示坚持发展“枫桥经验”15周年,作为“枫桥经验”发源地,浙江法院会在构建多元矛盾化解体系上有什么新作为?

李占国:党的十九大报告指出,要打造

共建共治共享的社会治理格局,进一步提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。我们将着力推进“在线矛盾纠纷多元化解平台”的实际运用,这是“枫桥经验”在互联网时代的新继承和新发展,它在三个方面具有优势和特点:一是解纷资源的集聚性,平台汇聚了全省各条线、各行业的优质解纷资源,既有人民调解、综治调解、法院特邀调解,又有行业调解、律师调解、仲裁调解等,形成了近万名的在线调解队伍,为在线化解矛盾纠纷提供了强有力的资金支持;二是解纷能力的智能化,平台依托互联网技术、人工智能和大数据,将在在线咨询、评估、调解、仲裁、诉讼五大功能有机结合,每项功能背后都有大数据的支撑;三是解纷流程的递进式,按照咨询、评估、调解、仲裁、诉讼的顺序逐级分层过滤,形成了漏斗型的矛盾纠纷解决模式,优化了矛盾纠纷解决流程,让纠纷通过“无创”或“微创”的方式解决。

“枫桥经验”讲的是“小事不出村,大事不出镇”,我们希望通过平台实现“解纷不出户”,真正实现解纷领域插上互联网的翅膀,推动实现老百姓解纷“最多跑一次、最好不用跑”的目标,为新时代人民群众的美好生活贡献我们的力量。

浙江法院2018年重点工作

一、在学懂 弄通做实十九大 精神上更进一步

旗帜鲜明讲政治,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,自觉维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。

牢牢坚持党对法院工作的绝对领导,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,确保人民司法事业正确的政治方向。

二、在精准服务大局上更进一步

助推供给侧结构性改革和现代化经济体系建设。加强产权司法保护,营造更加稳定、公平、透明、可预期的营商环境。深化知识产权审判改革,服务创新驱动发展战略。坚持绿色发展理念,推动构建生态环境损害修复和赔偿制度,促进乡村振兴,助力打造美丽中国的“浙江样板”。加强涉外商事海事审判工作,服务保障“一带一路”和中国(浙江)自由贸易试验区建设。加强行政审判,助力建设更高水平的法治政府。宽严相济惩治犯罪,诉调结合化解矛盾纠纷,助力平安中国示范区建设。配合监察体制改革,保持严惩腐败犯罪的高压态势,助力清廉浙江建设。

三、在倾力 公正为民上更 进一步

深化“大立案、大服务、大调解”三大机制建设,努力实现“最多跑一次”改革在司法领域的全覆盖。巩固提升基本解决执行难工作成果,不断健全破解执行难长效机制。

四、在勇于改革 创新上更进一步

深化司法体制综合配套改革,全面落实司法责任制。深化以审判为中心的刑事诉讼制度改革,全面落实庭审实质化。深化司法公开,确保审判权在阳光下运行。健全纠纷多元化解机制,打造“枫桥经验”升级版。大力建设杭州互联网法院,为互联网司法贡献“浙江经验”。

五、在全面 从严治院上更 进一步

认真组织开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,大力弘扬红船精神。认真履行全面从严治党“两个责任”,从严教育、从严管理、从严监督,确保司法公正高效廉洁。关心关爱基层干警,努力为干警依法履职创造良好条件。